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RELATÓRIO DE GESTÃO DE 2020 

 

1. INTRODUÇÃO  

 

A 921ª Sessão Plenária do Conselho Regional de Economia da 11ª Região - DF, 

em reunião ordinária realizada em 09 de janeiro de 2020, onde compareceram CÉSAR 

AUGUSTO MOREIRA BERGO, ELOY CORAZZA, RONALDE SILVA LINS, 

BENTO DE MATOX FÉLIX, GILSON DUARTE FERREIRA DOS SANTOS, 

HOMERO GUSTAVO REGINALDO LIMA, JUCEMAR JOSÉ IMPERATORI, 

GUIDBORGONGNE CARNEIRO NUNES DA SILVA, JOSÉ LUIZ PAGNUSSAT, 

PEDRO GARRIDO DA COSTA LIMA e JUSÇANIO UMBELINO DE SOUZA., deu 

posse ao Presidente, ao Vice-Presidente e aos Conselheiros para o exercício de 2020, 

abaixo nominados: 

 

 Presidente 
CÉSAR AUGUSTO MOREIRA BERGO 

 

 Vice-Presidente  

ELOY CORAZZA 

 

 Conselheiros Efetivos  

CARLOS EDUARDO DE FREITAS 

GUIDBORGONGNE CARNEIRO NUNES DA SILVA 

HOMERO GUSTAVO REGINALDO LIMA 

JOSÉ LUIZ PAGNUSSAT 

 

 Conselheiros Suplentes  
JUSÇANIO UMBELINO DE SOUZA 

DIONES ALVES CERQUEIRA 

JÚLIO FLÁVIO GAMEIRA MIRAGAYA 

PEDRO GARRIDO DA COSTA LIMA 

 

Com a posse do novo terço, o Corecon-DF passa ter a seguinte composição:  

 

1º TERÇO - Conselheiros Efetivos: RONALDE SILVA LINS, BENTO DE MATOS 

FÉLIX, GILSON DUARTE FERREIRA DOS SANTOS e CÉSAR AUGUSTO 

MOREIRA BERGO. Conselheiros Suplentes: FLAUZINO ANTUNES NETO, TULIO 

EUFRAZIO MARQUES JUNIOR e ELDER LINTON ALVES DE ARAUJO. 

 

2º TERÇO – Conselheiros Efetivos: MARIA CRISTINA DE ARAÚJO, JUCEMAR 

JOSÉ IMPERATORI, LUCIANA ACIOLY DA SILVA e ELOY CORAZZA. 

Conselheiros Suplentes: NEWTON FERREIRA DA SILVA MARQUES, MÔNICA 

BERALDO FABRÍCIO DA SILVA, MARIA ALZIRA P. M. CORDEIRO DUARTE e 

CLOVIS ROBERTO SCHERER. 
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3º TERÇO - Conselheiros Efetivos: CARLOS EDUARDO DE FREITAS, 

GUIDBORGONGNE CARNEIRO NUNES DA SILVA, HOMERO GUSTAVO 

REGINALDO LIMA e JOSÉ LUIZ PAGNUSSAT. Conselheiros Suplentes: JUSÇANIO 

UMBELINO DE SOUZA, DIONES ALVES CERQUEIRA, JÚLIO FLÁVIO 

GAMEIRO MIRAGAYA e PEDRO GARRIDO DA COSTA LIMA. 

 

2. ATIVIDADES DESENVOLVIDAS EM 2020 

 

O relatório tem como objetivo apresentar as principais atividades desenvolvidas 

ao longo do ano de 2020 pelo Conselho Regional de Economia da 11ª Região - Distrito 

Federal (Corecon-DF), Autarquia Federal, instituída pela Lei nº 1.411/51 e alterações 

promovidas pelo Decreto nº 31.794/52 e pelas Leis nº 6.021/74 e 6.537/78 e sub ótica da 

seção IV, art. 24, inciso XVI do Regimento Interno. 

  

Instituição do Núcleo de Perícia Econômico-Financeira do Corecon-DF 

 

No dia 7 de fevereiro, o Corecon-DF instituiu o Núcleo de Perícia Econômico-

Financeira, que passou a ser composto pelos economistas Eloy Corazza (coordenador), 

Vilma Guimarães, Armando Cardoso de Souza, Ercole da Fonseca Tramontano, Igor 

David Sousa de Matos, Marcelo Tadeu Ferreira Farago Garcia, Marcos Aurélio de Abreu 

e Suzana Squeff Peixoto Silveira. 

Com lastro em Legislação Federal, o Núcleo de Perícia Econômico-Financeira do 

Corecon-DF foi instituído pela Portária nº 09 de 07 de fevereiro de 2020 do Conselho 

Regional de Economia da 11 ª Região do DF (Corecon-DF). Entre os seus propósitos, 

está o de reunir os Economistas do Distrito Federal, para que, enquanto peritos, tenha a 

possibilidade acessar um programa continuado de acompanhamento, aperfeiçoamento 

acadêmico e ferramental, visando atingir a excelência técnica profissional. 

Deste modo, o Núcleo disponibilizará à sociedade civil e ao Poder Judiciário, 

profissionais aptos para a prestação de serviços qualificados, atuando como Perito 

Judicial, e Assistente Técnico, nos moldes do Novo Código de Processo Civil Art. 156, § 

1º e ss e Art. 465 e ss, tendo em vista o pleno desenvolvimento das demandas que 

necessitem de perícias econômico-financeiras. 

 

Posse do Presidente do Corecon-DF como Conselheiro Fiscal da ASCOP-DF 

 

O presidente do Corecon-DF, César Augusto Moreira Bergo, prestigiou no dia 10 

de fevereiro, a cerimônia de posse da nova diretoria da Associação dos Conselhos e 

Ordens de Profissões Regulamentadas do Distrito Federal (ASCOP-DF) e posse do 

conselho fiscal, o qual fará parte no biênio de 2020/2021. 

O Presidente do Conselho Regional de Corretores de Imóveis da 8ª Região – 

Geraldo Francisco do Nascimento assumiu oficialmente a presidência da ASCOP-DF, 

cargo ocupado anterior por Adriano Marrocos. Também foram empossados a Vice-

Presidente – Gilcilene Maria dos Santos El Chaer (Presidência do Conselho Regional de 

Farmácia do Distrito Federal); Secretário-Geral – Renato Pedreiro Miguel (Presidente do 

Conselho Regional de Biomedicina da 3ª Região); Tesoureiro – Udenir de Oliveira Silva 
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(Presidente do Conselho Regional de Administração do Distrito Federal); e os membros 

do Conselho Fiscal Efetivos: Marcos Wesley de Sousa Feitosa (Presidente do Conselho 

Regional de Odontologia do Distrito Federal); César Augusto Moreira Bergo (Presidente 

do Conselho Regional de Economia da 11ª Região); Nicole Christine de Azevedo Da 

Silva (Vice-Presidente do Conselho Regional de Educação Física da 7ª Região); e os 

Suplentes: Antonio Carlos Lago (Presidente do Conselho Regional de Relações Públicas 

da 6ª Região); Fábio Lima Cordeiro (Presidente do Conselho Regional de 

Biblioteconomia da 1ª Região) e Felipe Musardo Firmino (Delegado do Conselho 

Regional de Biologia da 4ª Região). 

 

Palestra sobre procedimentos contábeis e financeiros do Sistema 

Cofecon/Corecons aos estudantes do curso técnico em administração 

 

No dia 14 de fevereiro, o gerente executivo do Corecon-DF, Economista Daniel 

Soares, recebeu os estudantes do curso técnico em administração para palestra sobre 

procedimentos contábeis e financeiros do Sistema Cofecon/Corecons com o intuito de 

apresentar conceitos de formulação de proposta orçamentária, prestação de contas, 

elaboração e análise de fluxo de caixa e plano de contas. 

O Corecon-DF tem por objetivo estreitar os laços com os estudantes, destacando 

a importância das ações que buscam a efetiva participação dos alunos na divulgação da 

profissão e na defesa e no desenvolvimento da sociedade. 

 

Devido ao isolamento social exigido pela pandemia do Covid-19, a partir de 20 

março de 2020 e o Decreto do Governo do Distrito Federal nº 40.583, O Corecon-DF 

adotou o teletrabalho e com isso os eventos ocorreram exclusivamente on-line. 

No dia 3 de agosto, o Corecon-DF retormou o atendimento ao público 

presencial com horário marcado e escala entre os funcionários. 

 

Podcast #06 SEBRAE – Relações de Trabalho e Novos Modelos de Negócios 

 

No Papo Sebrae de 20 de abril de 2020, Estêvão Damazio convidou Valdir 

Oliveira, Superintendente do Sebrae DF e César Bergo, Presidente do Conselho Regional 

de Economia para uma conversa sobre os modelos econômicos de trabalho durante a crise 

do Coronavírus, e traçam cenários pós-pandemia. Disponível em: 

https://open.spotify.com/episode/1Brl2assdbbPhhVIe1qMBA?si=K_zxf_uZShGWGCZ

MTbA_nQ&nd=1    

 

LIVE - “A Retomada da Economia do DF: Ações e Desafios” 

 

Em 5 de junho de 2020, às 10h, ocorreu a 1ª live da Comissão de Conjuntura e 

Economia Regional, sobre “A Retomada da Economia do DF: Ações e Desafios”. O tema 

foi debatido por entidades importantes do DF (FIBRA, Fecomércio, FAPE, SEBRAE, 

Secretaria de Desenvolvido Econômico do DF, Secretaria do Empreendedorismo, 

Secretaria de Economia e BRB). 

 

https://open.spotify.com/episode/1Brl2assdbbPhhVIe1qMBA?si=K_zxf_uZShGWGCZMTbA_nQ&nd=1
https://open.spotify.com/episode/1Brl2assdbbPhhVIe1qMBA?si=K_zxf_uZShGWGCZMTbA_nQ&nd=1
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Webinário “As respostas da Espanha e do Brasil à crise econômica do Covid-19” 

 

A Faculdade de Administração, Contabilidade e Economia da Universidade de 

Brasília (FACE/UnB) e a Universidade del País Vasco (UPV/Espanha), com o apoio do 

Corecon-DF, promoveram o Webinário “As respostas da Espanha e do Brasil à crise 

econômica do Covid-19” nos dias 23 e 25 de junho 2020, das 10 às 13h. 

No dia 23, participaram como expositores o Prof. Dr. Carlos Rodriguez Gonzalez 

(UPV) e Prof. Dr.Felipe Serrano (UPV). Os debatedores serão o Prof. Dr. José Luis Oreiro 

(UnB) e Prof. Dr. José Luiz Pagnussat (Corecon-DF). Participará como mediador o Prof. 

Dr. Jesus Ferreiro (UPV). 

Já no dia 25 de junho, participaram como expositores o Dr. Leandro Safatle 

(Fiocruz), Prof. Dr. Manoel Pires (UnB e FGV) e Dr. Luis Carlos Garcia de Magalhães 

(IPEA). Os debatedores serão o Prof. Dr. Jesus Ferreiro (UPV) e Carlos Eduardo de 

Freitas (Corecon-DF), com mediação da Profa. Dra. Daniela Freddo. 

O evento foi transmitido no canal do YouTube do Corecon-DF (acesse AQUI). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/channel/UC789jHlFBRGbPnpcxkpY5nw
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LIVE - “Os Desafios e Oportunidades para a Economia Brasileira pós-pandemia” 

No dia 1º de julho, às 19h, o Mackenzie Brasília promoveu live no YouTube sobre 

“Os Desafios e Oportunidades para a Economia Brasileira pós-pandemia”. 

Participam o do debate o Presidente do Corecon-DF, César Bergo, e o 

coordenador do curso de Administração do Mackenzie, o senhor Alex Fabiane. 

 

MÊS DO ECONOMISTA 

 

 

 

 

 

 

1º Webnário de Perícia Econômico-Financeira em Tempos de Crise: Desafios e 

Oportunidades 

Para dar início à programação do Mês do Economista, o Corecon-DF promoveu 

nos dias 4, 5 e 6 de agosto, o 1º Webnário de Perícia Econômico-Financeira em Tempos 

de Crise: Desafios e Oportunidades. 

O evento foi transmitido pelo canal do YouTube do Corecon-DF.  

 

04/08/2020 - Abertura: César Bergo e Eloy Corazza 

1º Tema: A importância do laudo pericial para auxiliar o juízo em suas decisões 

Palestrante:  Desembargador Guilherme Gutemberg Isac Pinto 

2º Tema: Perícias trabalhistas: Desafios e Oportunidades 

Palestrantes: Tiago Jazynski e Diego da Silva Vencato 

Mediadora: Vilma Guimarães 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/user/corecondf


 

6 

 

05/08/2020 

Tema: Perícia e Assistência Técnica de Ações que Envolvem Contratos Bancários: 

Desafios e Oportunidades 

Palestrantes: Edilson Aguiais e Vanya Marcon 

Mediador: Paulo Dantas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

06/08/2020 

1º Tema: “O impacto da inteligência Artificial nos Honorários Periciais” 

Palestrante: João Luis Aguiar 

Mediadora: Suzana Squeff 

2ª Tema: Ações e projetos do Núcleo de Perícias 

Palestrantes: César Bergo, Eloy Corazza e Vilma Guimarães 
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LIVE - Educação Financeira “Planejamento Financeiro de Longo Prazo” 

No dia 7 de agosto, às 18h, ocorreu a live sobre Educação Financeira com a 

temática “PLANEJAMENTO FINANCEIRO DE LONGO PRAZO”, que contou com a 

mediação do economista Ronalde Silva Lins autor do livro “Superendividamento e 

Finanças Pessoais – Livre-se do Superindividamento e equilibre suas finanças pessoais e 

familiares”. 

Para expor sobre o tema, o Corecon-DF convidou o diretor de Seguridade do 

Sebrae Previdência, Nilton Cesar, e o diretor de Administração e Investimentos, Victor 

Hohl. 

 

 

 

 

 

 

 

 

WEBNÁRIO - “Compliance, Programas de Integridade, Gerenciamento de Risco e 

Controles Internos da Gestão” 

No dia 11 de agosto ocorreu o Webnário “Compliance, Programas de Integridade, 

Gerenciamento de Risco e Controles Internos da Gestão”, com mediação do 

economista Homero Gustavo Reginaldo Lima. 

Para expor sobre o tema, o Corecon-DF, convidou o economista e proprietário da 

empresa Integridade Compliance Consultoria, Ricardo Luis Matos Teixeira; economista 

e Secretário de Controle Interno do Ministério da Defesa, Paulo Grazziotin, e, o assessor 

Especial de controle Interno do Ministério da Infraestrutura, Wagner Alessander Ferreira. 

Acesse pelo link: https://www.youtube.com/watch?v=sHW1PvTF5IE 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=sHW1PvTF5IE
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LIVE – Educação Financeira 

No dia 13 de agosto, Dia do Economista, o Corecon-DF, promoveu live sobre Educação 

Financeira com o Dr. Maurício Costa de Moura, Diretor de Relacionamento, Cidadania e 

Supervisão de Conduta do Banco Central, com mediação do economista Carlos Eduardo 

de Freitas e debatedores os economistas José Eustáquio Moreira de Carvalho e César 

Augusto Moreira Bergo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LIVE - REFORMA TRIBUTÁRIA E PRODUTIVIDADE 

Data: 17/08/2020 

Palestrante: Isaías Coelho 

Mediador: Carlos Eduardo de Freitas 

Debatedores: Felipe Ohana e César Augusto Moreira Bergo 

Link: https://youtu.be/TL66M5fy4is 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/TL66M5fy4is
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LIVE - PÓS-COVID 19: O RETORNO A ESTAGNAÇÃO SECULAR NO 

BRASIL? 

Data: 19/08/2020 

Palestrantes: José Luis Oreiro (UnB) e Manoel Pires (UnB/FGV) 

Debatedor: Carlos Eduardo de Freitas 

Mediador: Eloy Corazza. 

Link: https://youtu.be/9tjBxGmIC9s 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LIVE - AGROPECUÁRIA BRASILEIRA 
Data: 20/08/2020 

Palestrantes: Presidente da ABRAMILHO Alysson Paolinelli 

Prof. José Eustáquio Ribeiro Vieira Filho 

Prof. Albert Fishlow 

Mediador: Eloy Corazza 

Link: https://youtu.be/r1tc7rd0hnQ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/9tjBxGmIC9s
https://youtu.be/r1tc7rd0hnQ
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TENDA VIRTUAL DE EDUCAÇÃO FINANCEIRA 
Datas:21/08/2020. 

Tema: Consultoria gratuita por videoconferência para Pessoa Física e Pessoa Jurídica 

Consultores: Ronalde Silva Lins e Jucemar José Imperatori 

 

LIVE - “As Mulheres no Mundo do Trabalho e Desigualdades” 

O Grupo de Trabalho Mulher Economista do Corecon-DF promoveu a live “As 

Mulheres no Mundo do Trabalho e Desigualdades”, realizada no dia  27 de agosto, às 

17h, no canal do YouTube do Corecon-DF. 

Participaram como palestrantes a economista Roseli Faria e a advogada Júlia 

Maurmann Ximenes e contou com a moderação da coordenadora do GT, a economista 

Maria Cristina de Araújo. 

 

https://youtu.be/_uuaPS9h0mA
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LIVE – Potencialidades do PIX 

O Conselho Regional de Economia do Distrito Federal (Corecon-DF) apoiou 
e participou do evento virtual sobre as potencialidades do Pix, sistema de 
pagamento instantâneo desenvolvido pelo Banco Central, na unidade federativa. 

O evento ocorreu no dia 20 de outubro, das 10h às 11h30, e foi organizado 
pela Associação de Bancos no DF (ASSBAN), com transmissão pelo YouTube da 
entidade – Clique aqui. 

O presidente do Corecon-DF, César Bergo, apresentou o tema “Novos meios 
de pagamento: desafios, necessidades e oportunidades regionais”.  

 

WebAula -  “Perícia Econômico-Financeira – Atuação Profissional e Novos 

Desafios” 

O Núcleo de Perícia do Corecon-DF promoveu WebAula gratuita de “Perícia 
Econômico-Financeira – Atuação Profissional e Novos Desafios”, nos dias 18 e 19 
de novembro de 2020, de 19h às 20h30, com a Professora Vilma Guimarães. 
As aulas ocorreram exclusivamente on-line por meio da Plataforma ZOOM e 
forneceu certificado de participação aos alunos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

https://www.youtube.com/watch?v=OeG-q7fosCY&feature=youtu.be
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LIVE - Economia do Distrito Federal 

A Comissão de Conjuntura e Economia Regional realizou no dia 19 de 
novembro, às 17h, LIVE sobre a Economia do Distrito Federal com a avaliação 
do desempenho econômico em 2020 e as perspectivas para o ano de 2021 com a 
participação da economista Clarissa Schlabitz como expositora e os 
economistas Diones Cerqueira como moderador e o presidente do Corecon-
DF César Bergo como debatedor. 
Acesse pelo link: https://youtu.be/ylpaJ4FvhmQ 
 

 

 

LIVE -  “Os Reflexos da Pandemia no Trabalho das Mulheres: desemprego, 

violência e invisibilidade” 

No dia 2 de dezembro, às 17h, o Grupo de Trabalho Mulher Economista do Corecon-
DF promoveu live sobre “Os Reflexos da Pandemia no Trabalho das Mulheres: 
desemprego, violência e invisibilidade”. 

Participaram no debate a Drª Carla Antloga (Drª em psicologia social no trabalho 
das organizações e Coordenadora do Grupo de Estudos em Psicodinâmica do 
Trabalho Feminino – Psitrafem | Lattes) e a Profª Hildete Pereira (Drª em 
Economia, Professora da Faculdade de Economia e do Programa de Pós-
Graduação em Política Social da UFF | Lattes). 
A abertura ficou a cargo do Presidente do Corecon-DF, César Bergo e a moderação 
do evento pela economista, membro do GT Mulher Economista, Vilma Guimarães. 

A live foi transmitida no canal do YouTube do Corecon-DF. 

 

https://youtu.be/ylpaJ4FvhmQ
http://buscatextual.cnpq.br/buscatextual/visualizacv.do?id=K4762345Z9
http://buscatextual.cnpq.br/buscatextual/visualizacv.do?id=K4780743T4
https://www.youtube.com/user/corecondf
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2.1 -  COMISSÕES 

As Comissões e Grupos de Trabalho no ano de 2020 tiveram a composição a 

seguir: 

Comissão de Política Econômica (CPE) 

Atribuições: 

 Reuniões do Grupo de Conjuntura; 

 Pautar as discussões sobre conjuntura econômica para as reuniões do Conselho;  

 Elaborar roteiro de debates sobre a conjuntura econômica nas universidades e 

outras instituições. 

Coordenador: Conselheiro Carlos Eduardo de Freitas 

 

Comissão de Valorização Profissional (CVP) 

Atribuições: 

 Pesquisar demanda e definir os cursos a serem oferecidos aos associados pelo 

Conselho; 

 Elaborar roteiro de debates nas Faculdades de Economia sobre questões do ensino 

e do mercado de trabalho do economista; 

 Divulgar o papel do economista e defender o seu mercado de trabalho;  

 Coordenar as atividades referentes ao Prêmio Corecon-DF de Monografias em 

Economia; 

 Estimular o ingresso e permanência dos economistas nos quadros de associados. 

Coordenador: Conselheiro José Luiz Pagnussat 
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Comissão de Eventos (CE) 

Atribuições: 

 Planejar e organizar solenidades, sociais, congressos, seminários e outros eventos 

acadêmicos e sociais de interesse das entidades representativas da profissão; e, 

 Propor a participação de economistas e representantes da categoria em palestras, 

cursos, seminários e congressos, manifestações e posicionamentos de interesse 

profissional e defesa da cidadania. 

Coordenador: Conselheiro Homero Gustavo Reginaldo Lima 

 

Comissão de Tomada de Contas (CTC) 

Atribuições: 

 Analisar e manifestar-se sobre os balancetes, processos de prestação de contas, 

proposta orçamentária e suas reformulações. 

Coordenador: Conselheiro Bento de Matos Félix 

Membros: Conselheiros Gilson Duarte Ferreira dos Santos, Guidborgongne Carneiro 

Nunes da Silva, Jusçanio Umbelino de Souza, Júlio Flávio Gameiro Miragaya e Diones 

Alves Cerqueira. 

 

Comissão de Licitação (CL) 

Atribuições: 

 Preparar editais de licitação e contratos; 

 Planejar, organizar e realizar procedimentos licitatórios; e, 

 Acompanhar as aquisições de materiais permanentes e de consumo, e as 

contratações de serviços e obras autorizadas. 

Coordenador: Conselheiro Jucemar José Imperatori 

Membros: Conselheiro Ronalde Silva Lins e os funcionários Jamildo Cezário Gomes, Ísis 

de Oliveira Rodrigues e Michele Cantuária Soares. 

 

Comissão de Conjuntura e Desenvolvimento Regional (CCDR) 

Atribuições: 

 Pautar discussões sobre a conjuntura e economia do Distrito Federal nas reuniões 

do Conselho;  

 Elaborar roteiros de debates sobre a conjuntura econômica do Distrito Federal nas 

universidades e outras instituições;  

 Promover estudos e pesquisas sobre a economia do Distrito Federal por meio de 

parcerias institucionais.   

Coordenadora: Diones Alves Cerqueira 

Membros: Jeansley Lima e Jusçanio Umbelino de Souza (Codeplan), Eduardo Alves de 

Almeida Neto  (Fecomércio – DF),  João Bosco Soares Filho (Ceasa – DF), Joe Carlo 

Viana Valle e João Carlos Martins Neto (Fape – DF) Eduardo Vieira (Codese – DF), 

Silvio Sakata (Consultor independente) Patrícia Ferreira Motta Café, Ricardo Wagner 

Caetano Soares e Marco Antonio Lima Lincoln (Secretaria Adjunta de Economia), Eric 

Douglas Pereira da Silva (Secretária de Estado de Desenvolvimento Econômico Governo 

do DF), Rafael (CONAB) e Dines Alves Cerqueira (Fibra).  
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Comissão de Relações Institucionais 

Coordenadora: Eloy Corazza 

 

Comissão Corecon Acadêmico 

Coordenador: Guidborgongne Carneiro Nunes da Silva 

 

Comissão de Fiscalização 

Coordenador: Jusçanio Umbelino de Souza 

 

2.1.1 - REUNIÕES DO GRUPO DE CONJUNTURA ECONÔMICA 

Em 2020, devido à pandemia no Novo Corona vírus, foi realizado apenas um 

encontro presencial do Grupo de Conjuntura Econômica, conforme a seguir: 

 

08/02/2020: “Diagnostico da Agricultura Brasileira: Projeções e Mercado” | Palestrantes: 

José Eustáquio Vieira Filho, José Garcia Gasques e Paulo Camuri  

 
 

 As reuniões seguiram em forma de live, virtualmente, conforme a seguir: 

13/05/2020: “A Economia nos tempos do Covid-19” | Palestrante: Manoel Pires | 

Debatedores: Felipe Ohana, José Fernando Cosentino Tavares, José Luis Oreiro e José 

Luiz Pagnussat   
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19/06/2020: “Desigualdade no DF em tempos de crise: panoramas, análises e caminhos” 

|Palestrantes: Bruno de Oliveira Cruz (IPEA), Gilson Duarte e Eloy Corazza (ambos do 

Corecon-DF) | Mediação: César Bergo | Coordenação: Maria Cristina de Araújo 

 

 
 

23/07/2020: “Problemas Conjunturais e Estruturais da Economia Brasileira: o que 

podemos esperar depois de vencida a fase aguda do Covid-19” | Palestrante: Luiz 

Guilherme Schymura (IBRE - Instituto Brasileiro de Economia) | Debatedores: César 

Bergo e Felipe Ohana 
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24/09/2020: “A Reforma Administrativa” | Palestrante: Deputado Israel Batista | 

Debatedores: Carlos Eduardo de Freitas, Cláudio Jaloretto, Felipe Ohana e José Luiz 

Pagnussat 

 
 

2.2 – REGISTROS DEFINITIVOS E PROVISÓRIOS (PF) E SECUNDÁRIOS (PJ) 

2.2.1 - Evolução dos Registros de Pessoas Físicas: 

 

 
 

2.2.1 - Evolução dos Registros de Pessoas Jurídicas:  

 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

7000 7090 7192 7286 7361 7472 7537

4371 4332 4302 4223 4158 4013 4132

67 60 20 64 66 67 72

2629 2758 2890 3063 3203 3459 3405

1386 1450 1516 1603 1683 1850 2285

895 926 977 1016 1050 1110 1120

100 90 113 94 75 111 60

348 382 392 407 411 397 412

0 0 5 37 59 102 133

104 90 180 142 162 139 149

Possição em 31/12

Nº total de registrados 

Total de canceladso, falecidos e transferidos 
Registros suspensos por decissão judicil, poscesso de 

cancelamento, recurso Corecon e Cofecon e suspensão e outros 

Nº de registros ativos 

Adimplentes 

Inadimplentes 

Novos Registro 

Remidos em Extinção 

Ativo com desconto 

Registros Cancelados no Ano 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

186 192 199 199 200 202 204

73 89 103 106 111 109 112

2 6 6 4 1 2 2

113 103 96 93 89 93 92

34 36 44 43 38 40 31

79 67 52 50 51 53 61

Nº de registros ativos 

Adimplentes 

Inadimplentes 

Nº de registros ativos 

Total Cancelados/Transferidos 

Novos Registro 

Possição em 31/12



 

18 

 

2.3 – Resultados Financeiros 

No exercício de 2020, a manutenção financeira estava atrelada ao desempenho 

operacional com controle efetivo dos departamentos da cobrança e do atendimento, em 

comunicação direta com a fiscalização e assessoria jurídica, cuja função básica seria 

centralizar o cadastro dos economistas e empresas registrados no Conselho, com o 

acompanhamento da inadimplências e renegociações de dívidas com intuito de diminuir 

o índice de inadimplência e seguir rigorosamente a sistemática da cobrança descrita no 

Manuel de Cobrança, o qual buscou implementar as instruções aos empregados 

responsáveis pelo o setor de cobrança e demais colaboradores, que cooperam de forma 

direta e indireta para o setor, minimizando erros e buscando operacionalizar a sistemática 

de cobrança.  

A cobrança destaca-se como importante função dentre as responsabilidades dos 

gestores, sendo essencial, quando integrada às demais áreas, para o alcance dos objetivos 

organizacionais e estratégicos atuando como fator fundamental para a sobrevivência e o 

bom funcionamento do Sistema.  

A análise comparativa entre os exercícios de 2019 e 2020 evidencia o esforço da 

gestão em meio a pandemia do Covid 19 alcançou um resultado superavitário no montante 

de R$54.666,22. Esse desempenho se deu em função de redução significativa nas 

despesas em torno de 7,5% comparando os dois exercícios, ou seja, em 2019 as despesas 

foram de R$1.414.869,27 e em 2020 foram R$1.308.111,02, apesar de uma queda na 

arrecadação em torno de 10% caindo de R$1.518.923,82 em 2019 para R$1362.777,24 

em 2020.  

Assim, apresentamos abaixo o resumo analítico do resultado financeiro de 2019 e 

2020, a fim de comprovar o resultado supracitado:  

 

Receita Totais  
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Despesas Totais 
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Resultado 

 

 

 

À vista do resultado financeiro, providências foram adotadas destinados a 

assegura o equilíbrio financeiro, através de medidas voltadas para redução dos gastos não 

imprescindíveis e de outro lado, a implementação de procedimentos administrativos na 

área de receitas, em especial:  

a. Ações junto aos profissionais cujo boleto seja devolvido do ECT, com a 

atualização cadastral e contato direto com o profissional;  

b. Ações junto aos profissionais incluídos como devedores de exercícios 

anteriores;  

c. Ações no âmbito administrativo e jurídico referentes aos processos de dívida 

ativa;  

d. Sistematização do departamento de cobrança com implementação do manual 

de cobrança elaborado pela equipe do Corecon-DF;  

e. Os cursos que configuram receita marginal adicional;  

 

2.4 - Fiscalização e Intimações 

Com a coordenação do Conselheiro Eloy Coraza, a fiscalização continuou o 

trabalho de andamentos dos processos de pedidos junto ao CORECON/DF, tornando mais 

ágeis o julgamento e resposta para com os profissionais. No ano de 2020 foram julgados 

255 processos distribuídos entre pedidos de cancelamento, suspensões, ativo com 

desconto e remido. 

Foi dado continuidade aos trabalhos da fiscalização por meio de pesquisas aos 

Portais de Transparência, bem como outros sites de busca com a finalidade de regularizar 

a situação dos economistas que não possuem registro e os que possuem registro em outra 

região e atuam no DF. Foi dado continuidade aos envios dos ofícios de regularização de 

situação profissional (para aqueles profissionais que atuam na área de economia sem o 

devido registro no órgão de classe ou que estão atuando no DF sem o registro na devida 

região), sempre com uma postura amigável por parte do CORECON, afim de emitir a 

informação da irregularidade, antes de buscar penalizar o profissional. 

Os trabalhos sofreram uma ruptura devido a pandemia do Novo Coronavírus em 

meados de março, paralisando por um determinado tempo o setor de fiscalização, que 

buscou se adaptar e seguir suas atividades no decorrer do ano.  

 No total foram abertos 28 processos de fiscalização relacionado a questão de 

novos registros ou exercício ilegal da profissão. 

Junto as empresas privadas, se buscou levantar os campos de atuação 

desempenhado pelas as mesmas, bem como atualização dos dados cadastrais e seus 

respectivos economistas responsáveis. Foram feitos encaminhamentos de solicitação de 

listagem dos profissionais graduados em economia, suas áreas de atuação e plano de cargo 

e salários, afim de mapear a atuação e os profissionais que atuam no Distrito Federal. 
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Como atividade já executada em ano anteriores, o setor de fiscalização de 

continuidade ao acompanhamento do cadastro dos Peritos junto ao Poder Judiciário do 

DF, de forma mensal dos nomes e sua atual situação cadastral. 

 Acompanhamento diário dos Editais de Concurso Público, em sites 

especializados, das divulgações de novos editais, tanto direcionados aos economistas 

quanto para Bacharéis em Ciências Econômicas, na área de economia e finanças, além 

dos que foram abertos para ampla concorrência, afim de assegurar o cumprimento da 

legislação da profissão do economista. 

 

2.5 - Promoção de modalidades de capacitação 

No decorrer do ano de 2020 o Corecon-DF ofertou vários cursos de capacitação 

para os economistas e outros profissionais interessado, sendo eles: 

 

Formação em Finanças Avançadas 
Prof. César Bergo 

Datas do curso: 20 a 25 de janeiro 

Carga horária: 24 hrs/aula 

  

Formação em Perícia Econômico-Financeira 
Módulo 1: Introdução à Perícia – Procedimentos do trabalho do perito judicial e 

extrajudicial 

Profª: Vilma Guimarães 

Datas do curso: 6 e 7 de março 

Módulo 2: Cálculos de liquidação trabalhista com Pje-Calc 

Prof: Tiago Jazynski 

Datas do curso: 20 e 21 de março 

Módulo 3: Perícia em Previdência Social e Previdência Complementar 

Profª: Vilma Guimarães 

Datas do curso: 3 e 4 de abril 

Módulo 4: Perícia em Contratos bancários 

Prof: Daniel Fernandes 

Datas do curso: 15 e 16 de maio 

Carga horária: 12 horas/aula (por módulo) 

  

Curso de Formação em  Compliance e Gestão de Risco 
Módulo 1: Fundamento de Compliance 

Prof: Homero Gustavo Reginaldo Lima 

Datas do curso: 03 a 06 de março 

Módulo 2: Compliance e programas de integridade na prática 

Prof: Ricardo Luis Matos Teixeira 

Datas do curso: 10 a 13 de março 

Módulo 3: Gerenciamento de riscos e controles internos da gestão 

Prof: Paulo Grazziotin 

Datas do curso: 24 a 27 de março 

Carga horária: 14 horas/aula (por módulo) 

https://corecondf.org.br/?p=11860
https://corecondf.org.br/?p=12100
https://corecondf.org.br/?p=12094
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 2.6 – Publicações 

No ano de 2020, o Corecon-DF publicou apenas o livro de monografias do XXV 

Prêmio de Monografias 2018.  

Em 2020, a divulgação foi exclusivamente digital por meio da versão on-line no 

site da Autarquia. Disponível em: https://corecondf.org.br/em-cerimonia-on-line-

corecon-df-lanca-livro-do-xxv-premio-de-monografias-2018/  

 

 
 

Neste ano, optou-se pela divulgação digital em razão da restrição orçamentária 

vivida no período. Dessa forma, o Corecon-DF economizou com impressão e gastos de 

distribuição.  

A medida foi muito elogiada, tendo em vista a economia aplicada e a ampla 

divulgação alcançada.  
 

2.7 – Prêmio de Monografias 

O Conselho Regional de Economia do Distrito Federal (Corecon-DF) promoveu 

no dia 4 de dezembro, às 18h, de forma virtual a cerimônia de premiação do XXVI Prêmio 

Corecon-DF de Monografia em Economia – 2019 e lançamento do livro de 2018. 

Disponível em: https://youtu.be/u0N_i3DGwr8  

O prêmio teve inscrição de dezesseis monografias de alunos de Economia da 

Universidade de Brasília (UnB) e da Universidade Católica de Brasília (UCB). Os 

estudantes autores das três primeiras monografias receberão, respectivamente, R$ 

3.000,00; R$ 2.000,00 e R$ 1.000,00, além de certificado e troféu. Também será entregue 

menção honrosa para o 4º e 5º lugar. Os critérios de avaliação foram estrutura, adequação 

às regras da Língua Portuguesa, relevância do tema abordado para a Economia Brasileira, 

desenvolvimento analítico do assunto proposto e uso de boas referências bibliográficas. 

https://corecondf.org.br/em-cerimonia-on-line-corecon-df-lanca-livro-do-xxv-premio-de-monografias-2018/
https://corecondf.org.br/em-cerimonia-on-line-corecon-df-lanca-livro-do-xxv-premio-de-monografias-2018/
https://youtu.be/u0N_i3DGwr8
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XXVI Prêmio Corecon-DF de Monografia em Economia – 2019 

PREMIADOS 

1º lugar 
Bolhas no Mercado de Bitcoins: uma abordagem comportamental 

Pseudônimo: TOM SAWYER 

Nome completo: Bernardo Lembi Ramalho Maciel (UnB) 

Orientador: Daniel Oliveira Cajueiro 

2º lugar 
Simulações de Acordos de Livre Comércio para o Mercosul: Cenários com a China e 

com os Estados Unidos 

Pseudônimo: OHLIN SILVA 

Nome completo: Matheus Augusto Santana Souza (UnB) 

Orientador: Flávio Tosi Feijó 

3º lugar 
Produção Agrícola no Brasil: Análise via Função de Produção e Regressão Quantílica 

Pseudônimo: SANSÃO LIMOEIRO 

Nome completo: Pedro Gabriel Eduard V. M. Meiners (UnB) 

Orientador: Marcelo de Oliveira Torres 

1ª Menção Honrosa 
A Desigualdade na Economia 

Pseudônimo: ARMANDO LISBOA 

Nome completo: Luiz Philippe François Cormier de Araújo (UnB) 

Orientadora: Maria de Lourdes Rollemberg Mollo 

2ª Menção Honrosa 
A Relação entre Desigualdade Salarial e a Escravidão Africana no Brasil 

Pseudônimo: BARACK OBAMA 

Nome completo: Gabriela Lourdes Machado Silva 

Orientador: Bernardo Pinheiro Machado Mueller 
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Comissão Julgadora 

José Luiz Pagnussat 

José Eustáquio Ribeiro Vieira Filho 

Elder Linton Alves de Araujo 

 

2.8 – Reuniões do CORECON-DF 

No ano de 2020, o Plenário do Conselho Regional de Economia da 11ª Região – 

Distrito Federal (Corecon-DF) reuniu-se nas seguintes datas: 

 

921ª Reunião Ordinária realizada em 9 de janeiro (presencial) 

922ª Reunião Ordinária realizada em 20 de fevereiro (presencial) 

923ª Reunião Ordinária realizada em 16 de abril (on-line) 

924ª Reunião Extraordinária realizada em 14 de maio (on-line) 

925ª Reunião Ordinária realizada em 18 de junho (on-line) 

926ª Reunião Ordinária realizada em 15 de julho (on-line) 

927ª Reunião Ordinária realizada em 21 de agosto (on-line) 

928ª Reunião Extraordinária realizada em 11 de setembro (on-line) 

929ª Reunião Ordinária realizada em 30 de setembro (on-line) 

930ª Reunião Ordinária realizada em 28 de outubro (on-line) 

931ª Reunião Ordinária realizada em 20 de novembro (on-line) 

932ª Reunião Ordinária realizada em 9 de dezembro (on-line) 

 

 

2.9 – Reuniões do Conselho Consultivo Superior do Sistema Cofecon/Corecons 

(Reuniões Ampliadas) 

 

Em 2020, a Presidência do Corecon-DF participou das seguintes Sessões Plenárias 

do Sistema Cofecon/Corecons: 

 

 31 de janeiro e 1º de fevereiro-  695ª Sessão Plenária Ordinária Ampliada do 
Cofecon, realizada em Brasília – DF; e, 

 26 de setembro -  699ª Sessão Plenária Ordinária Ampliada do Conselho 

Federal de Economia, realizada de forma on-line. 

 

3 - Conclusão  

 

O ano de 2020 foi marcado pela continuação do contingenciamento de gastos, 

além da consolidação da promoção de cursos e capacitações, buscou-se a organização de 

eventos com diversos temas discutidos, tendo em vista o cenário econômico, ano de 

recessão e grande crise econômica por conta da pandemia do Covid-19, que exigiram a 

intensa participação dos Conselheiros, materializada com a realização de dozes sessões 

plenárias a distância por videoconferência na plataforma ZOOM.  
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Considerando, o Decreto Legislativo nº 6/2020, aprovado pelo Congresso 

Nacional em 20 de março de 2020, que reconheceu o estado de calamidade pública no 

Brasil; e; a pandemia pode provocar, além de problemas de saúde, conforme constatado 

em outros países em que se alastrou, intensas repercussões nas economias, atingindo 

diretamente os empregos e as rendas, motivo suficiente para que o Sistema 

Cofecon/Corecons reconheça e adote medidas excepcionais visando a facilitação e a 

flexibilização para os profissionais da Economia poderem cumprir com suas obrigações 

perante o Conselho Regional no qual estejam inscritos  

As preocupações em relação às receitas foram de fato um dos grandes desafios 

enfrentado pelo Corecon-DF nesse ano, com o objetivo de promover a recuperação de 

receita de exercícios anteriores, teve esforço na participação e comprometimento de todos 

os setores do Corecon-DF, principalmente de departamento de cobrança com a 

sistematização da cobrança implementado pelo Manual de Cobrança do Corecon-DF.  

Além disso, obteve-se o bom entendimento dos terceirizados, que por intermédio 

de negociações conseguiu-se reduzir dos valores dos contratos por 90 dias. 

Não obstante das dificuldades percebe-se grande espaço de atuação do Corecon-

DF em várias frentes. Percebem-se claramente algumas fragilidades existentes nas Leis e 

Consolidações que normatizam os Conselhos, mas entende-se o momento de 

oportunidade de crescimento e propagação da responsabilidade do economista no cenário 

atual. 

 

Brasília-DF, 31 de dezembro de 2020.  

 

 

 

 

 

 

Econ. César Augusto Moreira Bergo   

Presidente do Corecon-DF 

 

 

 

 


